 Формирование экологической культуры у младших школьников во внеурочной деятельности учителя начальных классов Журкиной Л.К.

Формирование экологической культуры я осуществляю в урочное время, при изучении предметов разного цикла, и во внеурочной работе. 

Знания, полученные на уроке, углубляются во внеурочной деятельности «Земля- наш общий дом» путем наблюдений окружающей среды, чтения литературных источников, а также работы в школьном краеведческом музее. 

Внеклассная воспитательная работа – организация педагогом разных видов деятельности воспитанников во внеурочное время, обеспечивающих необходимые условия для социализации личности ребенка (по М.Г. Коджаспировой и А.Ю. Коджаспирову) [4, c20].

Моя внеурочная работа по экологии нацелена на развитие интереса детей к познанию природы, применение ими знаний на практике,  формирование исследовательской деятельности в целом.

Разнообразная деятельность во внеурочной работе экологической направленности дает возможность моим школьникам овладеть глубокими знаниями о связях человека с природой, увидеть экологические проблемы в реальной жизни, научиться простейшим умениям по охране природы, быть психологически готовыми к общению со специалистами различных областей природопользования, активно оперировать знаниями с целью принятия конкретных решений и убеждения тех, кто еще не осознает необходимость бережного отношения к природе.

На занятиях внеурочной деятельности экологической направленности обучающиеся получают знания об экологическом состоянии своего родного края, его экосистем, сообществ территорий нашей страны и биосферы в целом, что позволяет сформировать обобщенные знания о проявлении экологической опасности на этом уровне.

В процессе скоординированной внеурочной работы по экологическому воспитанию я  решаю следующие задачи:

обучающие: 

•
учить детей быть ответственными за свои поступки;

•
формировать культуру поведения в природе;

•
обогащать представления об окружающем мире;

развивающие: 

•
способствовать развитию основных процессов мышления (анализ, синтез, сравнение);

•
развивать творческое воображение, познавательные возможности детей;

воспитательные: 

•
воспитывать бережное отношение к окружающей среде, необходимость рационально относиться к компонентам неживой природы;

•
прививать любовь к природе, желание о ней заботиться. 

Мне важно строить работу на краеведческой основе, которая помогает детям постичь тайны природы, узнать свой край, его богатства.

Успех формирования экологической культуры младших школьников зависит не только от того, как я понимаю его цели и задачи, методы и приемы, но и от создания необходимых условий для воплощения их в учебно-воспитательный процесс. Главными из них я считаю:

-учет возрастных и психологических особенностей восприятия и познание природы школьниками; 

-усиление межпредметных связей; 

-реализация краеведческого подхода; 

-тесная связь с жизнью и трудом;

-взаимосвязь учебной и внеучебной деятельности;

-использование примеров положительного отношения к природе  взрослых и детей.

 Программа моей экологической деятельности отражает основные аспекты содержания экологического образования:

( научно-познавательного;

( ценностного;

( нормативного;

( практически-деятельностного.

Внеурочная деятельность позволяет использовать большое многообразие форм и методов работы. Я использую следующие формы и методы:

-проведение групповых наблюдений за доступными объектами неживой и живой природы, направленные на более глубокое уяснение причин наблюдаемых явлений, установление связей между различными компонентами природы;

-экологические экскурсии в природу, краеведческие музеи, ближайшие места (лес, поле, сквер), с последующим оформлением собранных материалов;

-коллективное чтение детской научно-популярной природоведческой литературы;

-проведение экологических праздников, утренников, КВН, устных журналов, экологических недель;

-выполнение проектов;

-беседы по охране природы, о пользе и значение в жизни человека растений и животных;

Я в своей работе часто использую экскурсии.

Изучение природы нельзя представить себе без непосредственного наблюдения и исследования предметов и явлений природы. Поэтому в практике большое место занимают экскурсии в природу. Систематическое проведение экскурсий – необходимое условие формирования экологической культуры учащихся . 

Экскурсия – это форма организации учебного процесса, направленная на усвоение учебного материала, но проводимая вне школы. 

К специфическим признакам экскурсии относят:

-быстрое усвоение знаний учащимися при помощи передвижения в пространстве;

-способ синтетического изучения мира, преимущественно посредством анализа;

-способ предметного изучения;

-эмоциональность.

Педагогическое значение внеклассных экскурсий очень велико. Особую значимость имеют экскурсии в природу. Попадая в природную среду со всем ее многообразием предметов и явлений, учащиеся учатся разбираться в этом многообразии, устанавливать связи организмов друг с другом и с неживой природой. Экскурсии в природу представляют способ конкретного изучения природы, то есть изучение подлинных объектов и явлений природы, а не рассказов или книг о ней. Здесь открываются широкие возможности для эстетического ее восприятия, организации творческой работы учащихся, инициативы и наблюдательности.

Велики и воспитательные возможности экскурсий. Именно на экскурсиях у учащихся воспитывается интерес и любовь к природе, эстетические чувства. Они учатся видеть ее красоту, понимать необходимость бережного отношения к природе. Знания, полученные в условиях экскурсии, оказываются очень прочными и надолго укладываются в детскую память. Экскурсии способствуют формированию экологического сознания учащихся. 

Таким образом, важной формой внеурочной деятельности, направленной на формирование экологической культуры младших школьников, я считаю экскурсии на природу . 

Экологическое краеведение в нашей школе является важной составной частью экологического образования. Организация эколого-краеведческой работы со школьниками позволяет решать в комплексе основные задачи экологического образования: изучении разнообразия и особенностей природы региона, накопление учащимися опыта экологически целесообразного взаимодействия с окружающей средой, реальное включение учеников в поисковую, исследовательскую деятельность по определению экологического состояния окружающей среды, основных ее компонентов (воздуха, почвы, растительности и др.), а также в практическую природоохранную деятельность. Тематика исследований окружающей среды может быть разнообразной. Я в своей работе использую «Изучение экологической обстановки в классе», «Изучение влияния разного мусора на экологическое  состояние почвы», экологический проект «Нужно ли экономить воду в школе».

На основе изучения и анализа литературы по проблеме экологического воспитания младших школьников я делаю выводы о том, что экологическое воспитание школьников – приоритетное направление в работе нашей школы, осуществляющееся с учетом возраста учащихся, имеющее конечной целью формирование экологической культуры. 

Под экологическим образованием понимается непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний и умений, ценностных ориентации, поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение к окружающей социально-природной среде и здоровью, т.е. процесс формирования экологической культуры. 

Экологическое воспитание обучающихся должно проводиться в системе, с использованием местного краеведческого материала, школьного краеведческого музея, с учетом преемственности, постепенного усложнения и углубления отдельных элементов.

