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                 Описание краеведческой находки.
В нашем музее храниться несколько газет   «Вечерняя Москва»  выпуска 1941-1945 года.                                                                                                                                                                         
Подлинники.

 Сегодня я хочу представить мою краеведческую находку, это  газета Московского городского Комитета ВКП(б) и Моссовета .                                                                              под  №147 (6512), год издания 1945, 25 июня.
 Изготовлена из бумаги: цвет:   черно - белая
 Техника  изготовления: типография газеты «Московский большевик», город Москва, Чистые пруды,8.  Ответственный редактор: В.С.Василенко 
Размеры: длина – 60  см, ширина –   41см.

 Соблюдены все стилистические нормы.                                                        12. Средство массовой информации для жителей Москвы и Московской области.

Сохранность 100%.

Предмет включен в экспозицию музея «Никто не забыт и ничто не забыто», в которой представлены  материалы, связанные с периодом Великой Отечественной войны. В 1979 году  газеты  передала  в дар школе  жительница  деревни Карамышево, бывшая учительница  Назимова Мария Валерьяновна.  Это газета «Вечерняя Москва» - орган партийной организации Московского городского Комитета ВКП(б) и Моссовета. Газета долгое время хранилась в семье Назимовых, а затем была передана в пионерскую комнату Новинковской школы. Кто же был организатором выпуска данной газеты? С какой целью было организовано это средство массовой информации?  

Немного истории:  «Вечерняя Москва» - ежедневная городская столичная газета. Выходит пять дней в неделю, кроме субботы и воскресенья. Газета издается с 1923 года.   6 декабря 1923 года жители столицы получили первый номер «Вечерней Москвы». Это было небольшое по объему издание половинного формата газеты «Правда». Первым редактором «Вечерней Москвы» назначили  Бориса Волина, заместителем - Михаила Кольцова. Первые номера газеты напоминали информационный вестник: на полосах преобладали разрозненные сообщения о жизни столицы, описание происшествий, судебная хроника, информация о курсе золотого рубля, ценах московском рынке. В ряде номеров печатались сообщения об общественном суде над Сергеем Есениным и его друзьями, о судебном процессе над работниками ГУМа, о приключениях летчика, перевозившего золотой груз. «Вечерняя Москва» была насыщена информацией о кражах, убийствах, дерзких преступлениях, репортажами с «черного рынка», со «старой Сухаревки».  «Я помню время, – писал Михаил Кольцов, – когда «Вечерняя Москва» благодаря своевременной информации буквально электризовала всю столицу». А еще «Вечерка» о театральных и кинопремьерах, новинках моды (с выкройками) и т.п.
Отличительной чертой «Вечерней Москвы» являлось и то, что на протяжении всех лет в ней активно сотрудничали поэты, писатели, драматурги.  На страницах «Вечерки» публиковались отрывки из таких книг, как «Жизнь Клима Самгина» Максима Горького, «Тихий Дон» Михаила Шолохова, «Петр Первый» Алексея Толстого, «Время, вперед!» Валентина Катаева. Дружил с «Вечеркой» и Владимир Маяковский. В полное собрание его сочинений вошли многие стихотворения, которые были написаны поэтом специально по заданию редакции.   Редакция публиковала и произведения зарубежных писателей. «Вечерка» была катализатором жизни Москвы, ее барометром во все времена — и в 20-е, и в 40-е, в 60-е, 70-е, 80-е… Так, только в «Вечерке» были опубликованы сообщения о смерти Бориса Пастернака, а позже — Владимира Высоцкого…  
Важный факт: «Вечерняя Москва» издается с 1923 года, и при этом  газета ни разу  не приостановила печать за  все 90 лет своего существования, даже в годы Великой Отечественной войны, оставаясь единственным городским  изданием, не прервавшим выпуск ни на один день!
 
В «Вечёрке» выпуска 25 июня 1945 года освещено историческое событие:  Парад Победы на Красной площади, состоявшийся 24 июня, речь Маршала Г.К. Жукова, множество фотографий, посвященных победе народа в Великой Отечественной войне.

В начале двухтысячных газета переживала тяжелый кризис, ее тираж упал катастрофически – до семи тысяч экземпляров.  Газета стояла в одном шаге от закрытия. 4 октября 2011 года новая  команда под руководством нового главного редактора Александра Куприянова провела перезапуск одной из старейших газет страны. У издания сегодня новое лицо и новый контингент. В результате перезагрузки город сохранил и исторический  бренд, и приобрел обновленную по евростандартам городскую газету: современную, быструю, оперативную, которая при этом сохранила лучшие традиции старой "Вечерки", которая была любима многими поколениями москвичей. Возрождение  газеты привлекло новую читательскую аудиторию при сохранении традиционной. И уже свой девяностый день рождения газета встретила в статусе лидера на столичном газетном рынке по охвату аудитории - аудитория среднего выпуска еженедельника достигла 1 286 000 читателей.

Краеведческую находку  газета «Вечерняя Москва» обучающиеся нашей школы используют на уроках истории при изучении темы «Великая Отечественная война» и на внеклассных мероприятиях, посвященных этим событиям.

