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                                                                                                  "Знала ли что? Или в Бога ты  верила? 
                                                                                         Что там услышишь из песен твоих! 
                                                                                         Чудь начудила, да Меря намерила 
                                                                                         Гатей, дорог, да столбов верстовых                

                                                                                                         Александр Блок.

1. Введение.  Актуальность темы

У каждого человека есть своя малая родина, будь то село, город или район. Это то место, где родился он и вырос, где находится отчий дом. Но знает ли каждый человек историческое прошлое своего родного уголка? Оказывается, заниматься историей своей малой родины очень интересно. Никогда не думал,  что я живу  в местности, сыгравшей в становлении нашей страны России весьма заметную роль. В моей исследовательской работе  речь пойдет о совсем маленькой частичке великой России - одном ее историческом стеклышке. Но если внимательно всмотреться в это стеклышко, то можно увидеть и понять многие процессы нашей большой истории - истории нашей страны.

Мне было очень интересно узнать о территории и людях моей малой родины, о событиях, которые здесь происходили в разные времена. 

 Цель исследовательской работы – осознание своей связи с Отечеством, малой родиной, их прошлым и настоящим  через формирование положительного отношения к общечеловеческим ценностям, переходящим из поколения в поколение.
  Задачи:

1) Изучить и обобщить имеющийся исторический материал о князьях  Шелекшпанских  в нашем крае.

2) Проанализировать литературные, архивные  источники и материалы по истории Ярославского края.

3) По имеющимся материалам  доказать, что Шелекшпань - прародина Всехсвятского.

2.Обзор литературы

  В основу моего исследования легли работы А. В.  Галанина, уроженца села Всехсвятское Первомайского района. «Вселенная живая. Моя родина Шелекшпань». Грязнова А. Л. « Белозерские Рюриковичи в XV – начале XVI в» и Кучкина В.А. « Формирование государственной территории Северо-Восточной Руси в X – XIV вв.», 

2.1   Откуда есть пошла Северная Русь?

Конечно, история Руси началась не в  IX веке. Интересна история моей малой родины (бассейны реки Ухтомы и речки Шелекши), которая находится на самом севере Ярославской области. Учусь я  в Всехсвятской школе села Всехсвятское, расположенного в месте слияния Ухтомы и Шелекши.  

Как велика была Северная Русь? Известно, что в нее в XII-XIII веках входило 11 княжеств и 20 уездов. Все они, согласно летописи, принадлежали одной большой семье – потомкам Всеволода Большое Гнездо. Эти потомки, несмотря на якобы кровное родство, непрерывно вели непримиримую борьбу друг с другом. К добру это не могло привести, поскольку соседями Северной Руси были сильные государства, власть в которых в то время была централизованной. То, что русские княжества в середине XIII века без особого труда завоевала Золотая Орда, – вполне естественно.

  Белозерское княжество  выделилось из княжества Ростовского. В нем правили потомки Глеба Васильковича, сына Василька Константиновича, погибшего в битве на реке Сить в 1238 г. Но ГрязновА.Л. и Кучкин В.А. считают, что Белозерское княжество возникло независимо от Ростовского еще в дохристианские времена. Не будем забывать, что первым русским князем в Белозере был Синеус, брат Рюрика. Даже в XV веке мелкие белозерские князья (Шелешпанские, Карголомские, Ухтомские и др.) выводили свой род от Рюрика.  Всегда  с  гордостью писал о себе Иван Грозный, что он Рюрикович. Законное право на власть в Северной Руси имели только кровные потомки Рюрика.

2.2     Забытый Ухтомский волок.

Река  Шелекша входила в волок, который шел из реки Шексны в Сухону:  из  Соти  Ярославской в Шелекшу, из Шелекши в Соть Вологодскую. 

Сейчас речка Шелекша  протекает в Первомайском районе Ярославской области. Длина речки  – 38 км. 

Но более древнее название села  Всехсвятское – Шелекшпань.   И это я постараюсь доказать, используя различные источники. Откуда это название, абсолютно несозвучное с названием села?  Село Всехсвятское располагается по  берегам реки Шелекши, которая впадает в  Ухтому.  Значит название Шелекшпань от реки Шелекша, которая сейчас явно не выглядит судоходной рекой, а летом её вовсе можно перейти : « воды по колено». Это  сейчас, а  в далекие времена оказывается,  Шелекша была сплавной. Волок на речку Шелекшу начинался в селе Коза, куда челны приходили по Соти Ярославской и ее притоку речке Козинке.  Из Александрова начинался водный путь по Шелекше до села Всехсвятское. Из устья Шелекши челны могли доходить до устья Людинки, где начинался новый волок  до села Исаково и селения Пустынь, в котором располагался монастырь.
Из села Исакова - до реки Соть Вологодская а дальше до реки Сухоны.

Но как могла быть Шелекша судоходной, если воды «по колено», как  по реке в древности могли проходить челны с товаром? Речка-то мелководная, летом на перекатах едва течет. И вдруг – водный путь. Но оказалось, что на Шелекше было выкопано несколько каналов, спрямляющих крутые меандры, (приложение 1) а с помощью плотин уровень воды был поднят примерно на полтора метра. К тому же, проходить по реке могли в мае – июне, когда уровень воды в это время  вполне достаточный для сплава по этой речке.

А зимой по льду тогда могли устанавливать санный путь, и реки служили дорогами-зимниками. 
Шелекша   берет начало в Новленском (Турыбаровском) болоте  и течет на север до слияния с рекой Ухтомой. В переводе с мерянского языка «Шилекса» - это "вязовая река ". Вяз - это дерево, относящееся к разряду широколиственных, в настоящее время на этой территории не встречается, но вполне возможно, что вязы росли по Шелекше в прежние исторические времена. Это предположение выдвигает Александр Леонидович Чернов.  А я осмелюсь предположить, что перевод этого  названия «вязовая река» не от дерева - вяза берёт начало, а река Шелекша – связующее звено между реками Ухтома и Соть Ярославская.

По всей вероятности, когда-то в древности вдоль берега Шелекши шла крепостная стена, которая окружала Погост (сейчас село Всехсвятское).  Сюда приезжали князья с дружиной собирать дань со смердов. Позднее здесь жили удельные князья Шелешпанские. Их дом стоял на берегу Шелекши, в очень живописном месте. До революции здесь была дворянская усадьба, в помещичьем доме в советское время была школа.  
Никогда не мог подумать, что  небольшая речка как Шелекша могла играть такую  важную роль  в древности. Территория  с названием Шелешпань действительно существовала, и получила свое название от речки Шелекши,  это нам удалось доказать сведениями из разных источников.
  2.3  Князья Шелекшпанские,  происхождение  села Всехсвятское и его названия в разных источниках. (приложение 2)
Отпрысками Рюриковичей князей Белозерских  (приложение 3) были удельные князья Андогские, Вадбольские, Шелешпанские, Кемские, Сугорские, Карголомские. На кладбище в селе Всехсвятское  (Шелешпань) похоронены несколько поколений князей Шелешпанских.  Шелешпанское княжество занимало бассейн речки Шелекши и, по всей вероятности, князья Шелешпанские контролировали водный путь по Шелекше и кроме того, жители Шелешпани обеспечивали провоз грузов из устья Шелекши до села Исаково.
   После гибели в 1380 году князя Федора Романовича и его сына Ивана на Куликовом поле Белозерское княжество потеряло самостоятельность. В период с 1380 по1389 гг., Белозерское княжество перешло к Москве, раздробившись на целый ряд мелких удельных княжеств: Шелешпанское, Сугорское, Кемское, Карголомское, Ухтомское, Андожское, Вадбольское, Белосельское. От князей Белозерских произошли князья Андожские, Белосельские, Вадбольские, Карголомские, Кемские, Сугорские, Ухтомские и Шелешпанские. (Здесь жирным шрифтом мной выделены названия, которые относятся к моей малой родине).

Имеются прямые данные о том, что большое село Всесвятское, расположенное на реке Шелекше недалеко от ее впадения в Ухтому, принадлежало в середине XVII в. князю Семену Ивановичу Шелешпанскому (указная грамота 1649 г.). Это была ветвь рода, происходившая от Федора Юрьевича Бедры (XIX колено от Рюрика). Можно предположить, что Всехсвятское и есть село Шелешпань - центр княжества Шелешпанского.  

По свидетельству Синодика, Федор Юрьевич Бедры владел селом с церковью Рождества Христова и  Всех Святых, в ней были похоронены он и все его потомки.  Кстати,  при строительстве дома на Погосте в заречной части села Всехсвятское на глубине более 1 метра обнаружили  древнюю кирпичную кладку. Об этом сооружении не слышал никто, следовательно, с тех пор сменилось очень много поколений.

 В 20-30-е годы XVII века князь Семен Иванович Шелешпанский владел вотчиной, в  которой находились село Всехсвятское, несколько деревень, один починок (Княжий Починок) и несколько пустошей. 
К началу XVII века Шелешпанские становятся крупнейшими вотчинниками среди белозерских князей, но все же не добиваются больших успехов по службе. В конце века при подаче родословных росписей оказываются забытыми две линии рода, не владевшие вотчинами или поместьями в бывшем уделе.

2.4 Описание герба князей Шелекшпанских  (приложение 4)

Герб княжества Шелешпанского очень древний. Об этом говорит то, что в символике нет христианского креста. Равносторонний крест - это варяжский дохристианский символ, происхождение которого уходит во времена кельтов. Полумесяц под равносторонним крестом - символ луны или варяжского струга. Внизу - водная поверхность, передвижение по которой было источником богатства княжества. Рыба символизирует определенный ресурс. Наверху державная корона - символ независимости, и опять равносторонний крест. В середине квадрат, поделенный на  4 равных поля: красное, голубое, золотое и зелёное,  Скорее всего, они символизируют лето, осень, зиму, весну - четыре времени года.  Щит покрыт мантией и шапкой, что говорит о принадлежности к  княжескому роду. Герб внесен в Общий гербовник дворянских родов Российской империи. (приложение 2)

2.5 Языческое капище

До  2000 – х годов  ХХ века  на левом берегу реки Шелекши жители села каждый год жгли Масленицу.  А  почему именно на этом месте, на  Погосте рядом с кладбищем? Масленица - языческий праздник, и к христианству не имеет отношения. Значит, это место было культовым и до христианства.  Так оно и есть.  Неподалеку от  кладбища   лежит  хорошо обработанный жертвенный камень. Следовательно, в этом месте до принятия христианства было языческое капище. Неслучайно заречная сторона Всехсвятского называется до сих пор Погост. 

Я уверен, что этот камень для моих очень далеких предков и был центром Шелешпани - земли, по которой проходил важный волок из бассейна Волги в бассейн Сухоны и далее в Северную Двину. 

2.6  Церковь Всех Святых  во Всехсвятском.

 Церковь в селе Всехсвятском ещё стояла до середины 60 годов ХХ века в  конце кладбища,  полуразрушенная церковь со снятыми крестами и ободранными куполами – результат антирелигиозной работы.  А была большая красивая церковь Всех Святых, отсюда и название села - Всехсвятское. (уже христианское название)  В 50-е годы церковь была закрыта и постепенно ветшала, потом в 1957 г. ее взорвали.  Сохранился старый поповский дом на Погосте. Сейчас в этом доме живет семья Донских, дальних потомков тех Донских, которые принесли когда-то христианство во Всехсвятское. В 50-е годы ХХ века этот дом Донским не принадлежал, в нем располагались начальные классы. 

3.  Заключение 

В большой стране у каждого человека есть свой любимый маленький уголок – улица, деревня, город, дом, где он родился и вырос. Это его маленькая Родина, а из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша большая великая страна. 
4. Выводы:

В результате проведенной работы цель исследования достигнута.  В итоге встреч с жителями  села, обработке материалов Галанина А.В., Грязнова А.Л., Кучкина В.А. проработки архивных данных и изучении истории Ярославского края  была изучена малая часть  истории возникновения и развития  села Всехсвятское, узнал о князьях Шелекшпанских, живших на территории нашего края.  По имеющимся источникам постарался доказать, что Шелекшпань – прародина Всехсвятского.

    В итоге изучения и анализа обработки информации пришел  к выводу, что  наше село имеет богатую историю,  небольшая речка  Шелекша сыграла   важную роль  в древности. Территория с названием Шелешпань действительно существовала, и получила свое название от речки Шелекши, это нам удалось доказать сведениями из разных источников, что привело  к названию  княжества -  Шелекшпань (Всехсвятское)

