 ПРИКАЗ
31.08.2021
№ 51
О внесении изменений в основные образовательные программы Всехсвятской основной школы
На основании части 5 статьи 12, пункта 6 части 3 статьи 28 Федерального закона от 29.12.2012
«Об образовании в Российской Федерации», пункта 9 приказа Минобрнауки от 30.08.2013 № 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования», федеральных государственных образовательных стандартов общего образования в целях реализации в полном объеме требований федеральных государственных образовательных стандартов общего образования в соответствии с решением педагогического совета Всехсвятской основной школы от 30.08.2021, протокол № 1 ПРИКАЗЫВАЮ:
· Внести изменения в Основную образовательную программу начального общего образования Всехсвятской основной школы (Приложение 1);
· Внести изменения в Основную образовательную программу основного общего образования Всехсвятской основной школы (Приложение 2);
· Внести изменения в Основную образовательную программу дошкольного образования Всехсвятской основной(Приложение 3);
· Учителям осуществлять образовательную деятельность в соответствии с изменениями ООП НОО, ООП ООО и ООПдошкольного образования
· Заместителям
директора
по
учебно-воспитательной
работе
обеспечить мониторинг реализации ООП НОО, ООП ООО и ООП дошкольного образования  с учетом внесенных изменений.
· Костыговой Т.В. разместить изменения в ООП НОО, ООП ООО и ООП дошкольного образования на официальном сайте Всехсвятской основной школы в разделе «Сведения об образовательной организации», подразделе «Образование», в срок до 01.09.2021.
       Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой
· Директор школы
Г.Н.Воеводина
